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1 Applicazione degli sviluppi di Taylor

1.1 Esercizio 1

Sia f(x) = sin (x+ αx2)− xe(x−2x3) con α ∈ R.

i. Calcolare l’ordine di infinitesimo di f(x) per x → 0 al variare di α;

ii. Dire se x = 0 è punto di massimo, di minimo o di flesso per f(x) al variare di α;

iii. Si calcoli il seguente limite:

lim
x→0+

f(x)

x(cos2 x− e2x2)

al variare di α.

1.2 Esercizio 2

Sia f(x) = e2x
2+x3 − cos (2x2)− log(1 + x3).

i. Calcolare lo sviluppo di Taylor-Maclaurin di f(x) fino all’ordine 5;

ii. Dire se x = 0 è punto di massimo, di minimo o di flesso per f(x) − βx2 al variare
di β ∈ R;

iii. Si calcoli il seguente limite:

lim
x→0+

cos (x2)− ex
4

f(x)− βx2

al variare di β.

1.3 Esercizio 3

Sia f(x) = e2x
2+x3 − 1.

i. Calcolare lo sviluppo di Taylor-Maclaurin di f(x) fino all’ordine 4;

ii. Dire se x = 0 è punto di massimo, di minimo o di flesso per f(x)− γ sin(x2)− x3 al
variare di γ ∈ R;

iii. Si calcoli il seguente limite:

lim
x→0

f(x)− γ sin(x2)− x3

cos(3x2)− 1

al variare di γ.
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1.4 Esercizio 4

Sia f(x) = cos (2x2 + x3)− 1 + δ sin (x4) con δ ∈ R.

i. Calcolare lo sviluppo di Taylor-Maclaurin di f(x) fino all’ordine 5;

ii. Dire se x = 0 è punto di massimo, di minimo o di flesso per f(x) al variare di δ;

iii. Si calcoli il seguente limite:

lim
x→0

x2(sinx− tanx)

f(x)

al variare di δ.

1.5 Esercizio 5

Sia f(x) = cos (ex
2 − 1)− x2 log(1 + x2 + 3x4).

i. Calcolare lo sviluppo di Taylor-Maclaurin di f(x) fino all’ordine 6;

ii. Dire se x = 0 è punto di massimo, di minimo o di flesso per f(x)+κx4−1 al variare
di κ ∈ R;

iii. Si calcoli il seguente limite:

lim
x→0

f(x) + κx4 − 1

(sinx− x cosx)2

al variare di κ.
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Soluzioni

Applicazione degli sviluppi di Taylor

Esercizio 1

i.

f(x) = (x+ αx2)− (x+ αx2)
3

6
− x

[
1 + (x− 2x3) +

(x− 2x3)2

2

]
+ o(...) =

=�x+ αx2 − x3

6
−�x− x2 − x3

2
+ o(x3) = (α− 1)x2 − 2

3
x3 + o(x3)

Dunque f(x) è di ordine 2 per α ̸= 1 e di ordine 3 per α = 1.

ii. Per α > 1 si ha un punto di minimo, per α < 1 un punto di massimo, per α = 1 un
punto di flesso.

iii.

lim
x→0+

f(x)

x(cos2 x− e2x2)
= lim

x→0+

(α− 1)x2 − 2
3
x3 + o(x3)

x
[(
1− x2

2
+ o(x2)

)2 − 1− 2x2 + o(x3)
] =

= lim
x→0+

(α− 1)x2 − 2
3
x3 + o(x3)

x[�1− x2 − �1− 2x2 + o(x3)]
= lim

x→0+

(α− 1)x2 − 2
3
x3 + o(x3)

−3x3 + o(x4)
=

=


−∞ se α > 1,

+∞ se α < 1,
2
9

se α = 1.

Esercizio 2

i.

f(x) = 1 + (2x2 + x3) +
(2x2 + x3)2

2
− 1 +

4x4

2
− x3 + o(...) =

= �1 + 2x2 +��x
3 + 2x4 + 2x5 − �1 + 2x4 −��x

3 + o(x5) =

= 2x2 + 4x4 + 2x5 + o(x5)

ii.
f(x)− βx2 = (2− β)x2 + 4x4 + 2x5 + o(x5)

Per β < 2 si ha un punto di minimo, per β > 2 un punto di massimo, per β = 2 un
punto di minimo.

iii.

lim
x→0+

cos (x2)− ex
4

f(x)− βx2
= lim

x→0+

�1− x4

2
− �1− x4 + o(x4)

(2− β)x2 + 4x4 + o(x4)
= lim

x→0+

−3
2
x4 + o(x4)

(2− β)x2 + 4x4 + o(x4)
=

=

{
0 se β ̸= 2,

−3
8

se β = 2.
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Esercizio 3

i.

f(x) = �1 + 2x2 + x3 +
(2x2 + x3)2

2
− �1 + o(...) = 2x2 + x3 + 2x4 + o(x4)

ii.

f(x)− γ sin(x2)− x3 = 2x2 + x3 + 2x4 − x3 − γx2 + o(x4) = (2− γ)x2 + 2x4 + o(x4)

Per γ > 2 si ha un punto di massimo, per γ < 2 un punto di minimo, per γ = 2 un
punto di minimo.

iii.

lim
x→0

f(x)− γ sin(x2)− x3

cos(3x2)− 1
= lim

x→0

(2− γ)x2 + 2x4 + o(x4)

−�1 + �1− 9
2
x4 + o(x4)

=

= lim
x→0

(2− γ)x2 + 2x4 + o(x4)

−9
2
x4 + o(x4)

=


+∞ se γ > 2,

−∞ se γ < 2,

−4
9

se γ = 2.

Esercizio 4

i.

f(x) = �1−
(2x2 − x3)2

2
− �1 + δ(x4 + o(x4)) = −2x4 − 2x5 + δx4 + o(x4) =

= (δ − 2)x4 − 2x5 + o(x5)

ii. Per δ = 2 si ha un punto di flesso, per δ > 2 un punto di minimo, per δ < 2 un
punto di massimo.

iii.

lim
x→0

x2(sinx− tanx)

f(x)
= lim

x→0

x2
(
�x− x3

6
−�x− x3

3
+ o(x3)

)
(δ − 2)x4 − 2x5 + o(x5)

=

= lim
x→0

−x5

2
+ o(x5)

(δ − 2)x4 − 2x5 + o(x5)
=

{
0 se δ ̸= 2,
1
4

se δ = 2.

Esercizio 5

i.

f(x) = cos

(
�1 + x2 +

x4

2
+ o(x4)− �1

)
− x2

[
(x2 + 3x4)− (x2 + 3x4)2

2
+ o(...)

]
=

= 1− 1

2

(
x2 +

x4

2
+ o(...)

)2

− x2

[
x2 + 3x4 − x4

2
+ o(x4)

]
=

= 1− x4

2
−

�
�
�x6

2
− x4 − 3x6 +

�
�
�x6

2
+ o(x6) = 1− 3

2
x4 − 3x6 + o(x6)
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ii. f(x) + κx4 − 1 =
(
κ− 3

2

)
x4 − 3x6 + o(x6). Per κ = 3

2
si ha un punto di massimo,

per κ < 3
2
un punto di massimo, per κ > 3

2
un punto di minimo.

iii.

lim
x→0

f(x) + κx4 − 1

(sinx− x cosx)2
= lim

x→0

(
κ− 3

2

)
x4 − 3x6 + o(x6)[

x− x3

6
− x+ x2

2
+ o(x3)

]2 =

= lim
x→0

(
κ− 3

2

)
x4 − 3x6 + o(x6)

1
9
x6 + o(x6)

=


+∞ se κ > 3

2
,

−∞ se κ < 3
2
,

−27 se κ = 3
2
.
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